

善化區公所進行保全戶訪視、防災宣導及春安慰勞

居民安心快樂過好年

有鑑於 105 年過年期間發生 0206 震災的歷史紀錄，維冠大樓倒塌的災情仍歷歷在目，餘悸猶存，而春節期間，民眾大多會安排返鄉團圓、拜年或闔家出遊，家戶易遭宵小侵入竊取財物，形成治安隱憂，善化區公所於春節期間特別加強災害防救業務的督導執行，並配合市府警察局所辦理之春節安全加強維護工作，確保民眾有一個平平安安，快快樂樂的新春假期。



新年的一開始，就是災害潛勢地區保全戶的調查及訪視，以民國 98 年 88 水災造成曾文溪潰堤而淹水的住戶為主，再參考成功大學防災研究中心依據善化區地形、地貌、歷史災情、防洪設施及配合氣候條件，模擬演算當累積雨量達 150 毫米及 24 小時內達 300 毫米、450 毫米、600 毫米時可能引發淹水之區域為基礎，得出本區水災潛勢地區為昌隆、六德、田寮、六分、溪美、什乃、胡家、胡厝等曾文溪畔之里，就上開里別無法自行撤離，需靠他人協助之里民，例如獨居老人、身心障礙者、慢性病患及使用維生器材者，列入保全戶清冊中，並予以訪視，就其需協助的狀況規畫疏散撤離時應準備之車輛、設備、藥品、通譯等等資源，而其家庭成員及看護人員之連絡方式亦一併紀錄，以便於有淹水之虞時，能即時通知儘速撤離，此外，也詢問保全對象有何建議事項，列入往後災害防救業務的執行項目。



方澤心區長表示，善化區之水災保全戶大多居住於曾文溪畔且離市中心較遠的偏僻之處，於淹水時

形成孤島的機率甚高，假如等到淹水災情發生時才要進行救援，則必須付出更多的人力、時間、設備及物資，因此於有淹水之虞就即時撤離，始為保全渠等生命、財產安全之上策，然住戶會遷出、移入，人會離世、新生，水災潛勢地區住戶係處於變動的狀態，為免疏漏造成遺憾，唯有透過定時地訪視，才能真正掌握保全戶的現況，達成全面性的防護。

接著就是防災知識的宣導，讓民眾具備災害防救的技能，也是防災整備的重要一環，透過 1 月 7 日及 8 日在善化火車站、善化圖書館、老人文康中心、小新社區活動中心、嘉南社區活動中心、牛庄里活動中心、昌隆里活動中心、六德里活動中心、南關里活動中心、文昌社區活動中心、胡家代天府、什乃代天府、坐駕里辦公處等 13 處舉辦的春聯贈送活動，向前來領取春聯的民眾宣導緊急避難包如何準備、防災地圖何處下載、疏散撤離路線怎麼走及避難收容處所何處去等資訊，而因應民眾大多使用導航系統前往目的地的習慣，能顯示鄰近之避難收容處所及路線，並予以導航指引的「全民防災 e 點通」應用程式，亦在本次宣導之列。活動期間特別聘請善緣書法協會的老師當場揮毫，寫下一副「防禦工事備無患，災害來時泰處之」的春聯，懸掛於活動場地的入口處，提醒民眾過節也不忘記防災的觀念。



最後為春節安全加強維護工作，實施期程係自 112 年 1 月 1 日起至同年月 30 日為止，善化區公所特於 1 月 18 日晚間辦理春安慰勞活動，由方澤心區長率領公所同仁，準備能即時供執行職務人員充飢解渴，恢復精神及體力的泡麵、八寶粥、綠茶等食品及飲料，向善化分局、善化派出所、茄拔派出所、溪美守望相助隊、嘉南守望相助隊、東勢寮守望相助隊、小新守望相助隊、善化消防分隊、善化義消救護分隊、善化義消分隊、婦女防火宣導隊等 11 個治安及救災機關單位，



於善化派出所、茄拔派出所及善化消防分隊等 3 處進行聯合慰勞，感謝（義）警消、守望相助隊及防火志工隊於春節期間，犧牲與家人共度佳節的時光，不辭辛勞地維護地方安寧、消防安全，以及執行災情查通報及救援等工作，期間也與大

家握手致意，並祝新年快樂。

黃偉哲市長表示 112 年春節安全加強維護工作之重點有三，分別為一、「治安平穩」，著重點於清樓打詐、協尋失蹤人口，結合打詐、查緝吸毒場所，結合安居緝毒、金融機構安全維護；二、「交通順暢」，著重點於春節期間易壅塞路段、風景區、景點交通疏導及管制作為；三、「民眾安心」，著重點於發掘員警忠勤、忠義事蹟、協尋失蹤人口、協助弱勢家庭急難紓困或轉介社福單位。藉統合協調警察、義警、民防及相關行政機關等維安力量，執行春節安全維護工作，方澤心區長表示公所將全力配合，讓民眾安心、快樂過好年。

（善化區公所 許榮成）